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Религия как базисный мировоззренческий компонент жизнеустроительства человека (по фольклорным материалам балтасинских удмуртов РТ)
Религия была и остаётся для большинства людей жизненным фактом, сопровождающим их от колыбели до могилы. Религиозное сознание создаёт особый пласт текстов вербального и акционального характера. Особое значение приобретает исследование того языка, которым пользуются люди, описывающие свои религиозно-мифологические переживания, ритуальные предпочтения и т. п. Несмотря на то, что в ряде случаев, действительно, можно выделить специфические для религиозного фольклора мотивы, сюжеты и способы их актуализации, в целом современные учёные склонны говорить о том, что религиозное значение может приписываться различным ритуальным и фольклорным формам. 
Ввиду этого целесообразнее говорить о базовых концептах и коллизиях, осознаваемых той или иной культурной традицией в качестве религиозных. Можно предполагать, что одной из важнейших функций религиозного фольклора является адаптация индивидуального религиозного опыта и поведения к групповым нормативам. 
Иными словами, религиозный фольклор ориентирован на поиск правил коммуникации с теми или иными видами сакрального, на определение модальности того диалога, который общество ведет со священным миром, на поиск границ и характеристик, присущих самому этому миру. Та сфера повседневности, с которой имеет дело религиозный фольклор, обладает крайне высокой степенью неопределенности, и именно это обстоятельство задает некоторую «неуловимость» религиозного фольклора как культурного явления.
Исследование религиозно-мифологического фольклора и религиозных практик с опорой на традиционное для фольклористики жанровое деление наталкивается на определённые трудности. В данном случае считаем уместным использование современных методов, выработанных нарратологией, наукой, изучающей повествовательные тексты (нарративы), выявляющей их природу, формы и функционирование. Нарратив представляет собой специфическую форму дискурса. Если «дискурс – это речь, вписанная в коммуникативную ситуацию», то, следовательно, нарратив является основным компонентом социального взаимодействия, выполняющим функции создания и передачи социального знания, а также самопрезентации индивидов. Рассказывая, человек не только прослеживает последовательность событий, но и интерпретирует ее. И здесь становится интересной фигура рассказчика, то есть не только то, что рассказывается, но и то, кто рассказывает. Нарратив оказывается способом придания смысла человеческим действиям и практикам идентификации и воображения, организующим переживания субъектов во времени, нормативно упорядочивающим ход событий. Всякий нарратив стремится создать “эффект объяснения”. Субъекты рассказывают, интерпретируют и “играют” свою жизнь.  
Ставя целью, изучение религиозно-мифологического дискурса, мы признаём, что вопрос этот деликатный и сложный, ибо не всегда человек легко идёт на контакт с исследователем по вопросам личной веры, не каждый желает открывать тайны своей души. Тем не менее, нам удалось зафиксировать достаточный объём материала, используя метод работы с вопросником, который в настоящее время находит широкое применение. Естественно, вопросник является только некоторым ориентиром и толчком для завязывания разговора. Беседа же с информантом в непринуждённой обстановке получается намного шире и разнообразнее, чем сухие ответы на вопросы. 

Вопросы: Ма со оскон? Оскиськоды-а Инмарлы ? Ма сётэ тиледлы оскон? Ма тодиськоды корка-кузе, мунчо-кузе, гид-мурт? И так далее…
В первую очередь, в статье используются личные наблюдения автора и записи, сделанные в период фольклорной экспедиции (2007), а также материалы, записанные студентами факультета удмуртской филологии Андреевой О.Г. и Владимировой О.Г. в течение 2006 – 2008 гг под нашим руководством для курсовых и дипломных проектов. 
В данной статье на основе записанных текстов-бесед с информантами предпринята попытка уяснить логику современного удмуртского религиозно-мифологического фольклора, его внутреннюю динамику, а также выявить соотнесённость современных представлений с тадиционными концептами. Рассказы – синтез различных жанров, разных форм высказываний и суждений.
Итак, мы имеем целый комплекс записей бесед-диалогов с информантами по интересующим нас вопросам, в которых можно выделить какие-то единые мотивы, понять специфическую логику религиозного фольклора, его внутреннюю динамику и соотнесённость с концептами, так как из частных представлений, конкретных рассаказов создаётся общая картина распрстранения того или инлго явления.
Выделяются отдельные тематические рассказы, например, о душе, об умерших предках, о мифологических существах и т.д., таким образом, они представляют собой синтезразных жанров или же жанрообразующих мотивов. Мы не имеем возможности представить весь набор текстов, выделим в них лишь наиболее важные моменты с точки зрения  или под углом зрения   ….

В качестве иллюстрации можем предложить краткий анализ роли сна и сновидения в восприятии деревенских жителей. Ситуация припоминания и рассказывания сновидения придаёт последнему форму нарратива или символа. Сон-символ всегда воспринимается как сообщение, требующее непременной расшифровки. Сон-нарратив допускает разные типы толкования: оно может быть и символическим и «реалистическим» (т.е. сновидение воспринимается как событийная последовательность, протекающая в реальном времени, но в другой реальности. ) Существенно различается и модальность «сообщений », которые традиционная культура усматривает в тех или иных сновидениях: сон может информировать, предупреждать, принуждать и т. д. )

Например, в рассказах жителей кушкетского куста Балтасинского района встречаем разные формы восприятия снов: сон как сигнал к действию, сон как предупреждение, сон как связь с иным миром, миром предков, миром духов.  Вера в пособничество умерших предков чрезвычайно популярна в сознании удмуртов. Много рассказов о том, как люди видят их во сне. Умершине предки могут передавать какие-то знания, предупреждать о необходимости проведения определённых обрядов, оповещают о предстоящих событиях, например, о предстоящей смерти своей или кого-либо из родственников, являются к умирающему родственнику за душой ит.д.. 

 Так, например, чрезвычайно много сюжетов на тему о том, как кто-то из родственников перед смертью окликают по имени ранее умерших родителей или других родственников. В этом случае родственники говорят: «что пришли за его душой» (лулзэ нуны лыктиллям). Рассмотрим некоторые рассказы:  (Здесь примеры))  

Сохранению преемственности в обрядах способствуют умершие предки. , подсказывают, что надо делать. 

В этом смысле их функции приравниваются к функциям самих духов – домового, овинника. 

Выводы: В сознании народа сохраняются те знания, которые наиболее значимы в жизни людей. Так, очаг, дом – место обитания людей, отсюда слишком живуче почитание домового, как хозяина дома; Почитание овинника – хозяина хлева, где содержится скот, представляющий значимость в жизни деревенского жителя. Это и продукты питания, и «живые деньги, так как в этих местах скотину держат ещё и на продажу. 

И сам домовой иногда показывается, или во сне является, напоминает о необходимости жертвоприношения.  

В деревнях Сала-Кушкет и Средний Кушкет сохраняется знание о жертве духу воды – Вувожо. Записан такой рассказ: «Моей дочери во сне является Вувожо и упрекает: «Вы разводите гусей, они плавают в реке, а жертву не приносите». После этого я решила принести жертву вувожо (водяному), зарезала уточку у реки, кровь спустила по воде, сварила мясо, и, помолившись, вместе с семьёй поели». (Инф.: ) 

В деревне укрепилось представление о том, что если в роду прервано жертвоприношение, то вновь его нельзя возобновлять. А если сохраняется традиция жертвоприношения в роду, в семье, то нужно продолжать это делать.    Думается, такое отношение к жертвоприношению развилось с распространением и укреплением христианских традиций. Обычно человек, посещающий церковные службы знает отношение церкви к жертвоприношениям, и уже начинает понимать силу христианских знаний и обрядов. 

