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Мир поэзии Владимира Михайлова


Поэзия Владимира Михайлова своеобразна, соответствует основному принципу и нормам теории стиха. Рассмотрим стихотворения поэта со стороны герменевтики – искусства понимания и истолкования текстов. Основоположник филологической герменевтики Фридрих Шлейермахер в одном из своих тезисов утверждал: «Язык есть способ для мысли быть действительной, а мышление как «внутреннее говорение».

В поэме В. Михайлова «Пужыё дэрем» («Узорчатая рубашка») слово «узорчатая» – «пужыё» – созвучно со словом «шушыё» – «со снегирем». Поэт умело использует богатство художественных эпитетов, афоризмов, созвучных слов, которые запоминаются, становятся как краткие изречения. Особенно эпитеты, выражающие цветовую гамму: «узорчатый», «серебристый», «синий», «красный», «жёлтый», «белый». Два четверостишия он повторяет в конце произведения, что усиливает значение произведения. 

Мылазьыз – пужыё,                   У рубашки узорчатой

Чонь сылэ сиресэз.                     Стоячий воротник.

Кык палаз – шушыё                   Карманы – со снегирём,

Пужъятэм кисыос.                      Вышиты с обеих сторон.

Кисьтаськись бирдыё,                Переливаются пуговицы,

Чильк но вальк – сћньысэз,      Нитки – серебром.


Кык пичи погонъёс                     Два маленьких погона

Вуремын пельпумаз.                    На плечах пришиты.

                                                             (Подстрочный перевод автора статьи)

В сюжете поэмы воплощаются детская логика, детское воображение. Поэма имеет познавательное и воспитательное значение. Стилевая и содержательная особенность поэзии Михайлова – юмор. Он наделён и способностью имитировать детское мышление. Глубоко постигнув детскую психологию, поэт умело строит внутренний мир своего героя. Соответственно этому – определяется художественная целостность произведения, его композиция. 

У каждого художника слова свой собственный стиль, использование языка, а также композиция. Эти элементы нельзя рассматривать как противоположности, ибо они являются составляющим изобразительного искусства разных жанров. Тем не менее нельзя исключать и то обстоятельство, что язык – это существенный элемент композиции. В стихотворении Михайлова «Манилы дэрем» («Платье для Мани») обнаруживаем смысловые доминанты, которые усиливают эмоциональное воздействие на читателя – ибо они усиливают содержательное значение слова и вместе с тем помогают создать яркие эпизоды картины. Предпоследняя строка этого стихотворения начинается с ударения на первом слоге «Учке» – «смотрите», что усиливает и значение слова, и смысловое завершение стихотворения.

Учке, кыџе пќрмиз
  Посмотрите, какое получилось

Манилэн дэремез.         Платье для Мани.

(Подстрочный перевод автора статьи)

Известный немецкий поэт и философ Новалис подчеркивал, что поэзия является средством проникновения в тайны природы. Поэзия В. Михайлова в известной мере соответствует этому утверждению учёного. В творчестве Михайлова занимает существенное место и тема родной природы. Её тайна, например, раскрыта в стихотворениях «Кто стелил?», «Вот так гриб», «Мы дождя не испугались», «Дождь» и т. д.

В стихотворении «Солнышко» образ Прометея, строителя счастья во вселенной, предстает как кузнец счастья.

Завтра рано, как всегда,

Солнышку вставать.

Прометей-кузнец его

Выкует опять.

Перевод В. Новикова

В стихах Михайлова замечаем тягу к афористичности. В стихотворении «Жар-птица» сюжет воспринимаем как сказочный, однако обнаруживаем, что вместо пера жар-птицы оказывается перо петушка, тем не менее стихотворение оставляет яркое эмоциональное впечатление..

В стихотворении «Песня маленькой девочки»  («Пичи ныллэн кырњанэз») – автор умело использует приемы народной поэзии. С белой березой сравнивается стройная девушка, с небом – голубые глаза, с солнцем – волосы.

Стихотворение «Гондыр кышно басьтэ» («Медведь женится») умело использован приём мистификации. Оно построено на удмуртском поверье: когда светит солнце и идёт дождь, в народе говорят: «Медведь женится». Сюжет этого стихотворения вызывает доверие наличием в нём привычных для читателя реалий. 

В стихотворении «Сказочное село» удмуртские сказочные персонажи Вумурт – водяной и Шурали – мифическое чудовище предстают как положительные. По сюжету сказка напоминает «У лукоморья дуб зелёный». Упоминается и «Золотая рыбка» Пушкина, а в предисловии, в 1 части – Черномор... Так поэт использует художественный опыт Пушкина.

В целом поэзия талантливого удмуртского детского поэта Владимира Михайлова покоряет и художественным поиском, и познавательностью, и ярко выраженным воспитательным содержанием маленького читателя.
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