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«Музей» в социокультурном пространстве удмуртского села.

Удмуртский филиал ИФиП УрО РАН в настоящее время выполняет исследования по теме «Удмуртская деревня: прошлое, настоящее, будущее».

Среди прочих решаются такие задачи, как комплексное описание современного сельского поселения Удмуртии, выявление обусловленных  историей и современностью тенденций его развития, разработка алгоритма управления его развитием. Особое внимание при решении этих задач уделяется этнокультурным, этноязыковым и конфессиональным аспектам.

В качестве важнейшего компонента, определяющего развитие современного сельского поселения, выделяется социокультурная сфера. Исследование этой сферы ведётся, в частности,  через анализ рефлексивность селян по  таким вопросам как: собственное социально-экономическое положение, самоуправление сельского сообщества, видение своего будущего, отношение к этничности и религии. Исследовательский коллектив исходит из посылки, что такого рода рефлексия содержит в себя два тесно взаимосвязанных момента: ценностно-нормативные и когнитивные установки, с одной стороны, и результаты функционирования социокультурных институтов села.

В качестве социокультурных институтов в первоначальной модели рассматривались местные учреждения образования и культуры, т.е. школы, клубы, библиотеки. Однако полевые исследования, выполнявшиеся в 2009г. в пяти районах Удмуртии, заставляют скорректировать это представление, включив в него «музей». Более того, можно утверждать, что в последние десять-пятнадцать лет в сельской местности Удмуртии переживается своеобразный «краеведческий бум» (слова одного из респондентов).
Необходимость кавычек вызвана тем, что музейные точки в современном сельском поселении Удмуртии различаются как по своему юридическому статусу, так и фактическому содержанию.

Подавляющее большинство такого рода музеев находиться в центрах муниципальных образований, становятся обязательным атрибутом районных центров. На одном полюсе – музеи, имеющие официальный статус и ставки для сотрудников, на другом – небольшие этнокраеведческие уголки, которые можно обнаружить в несколько неожиданных местах – например, частные коллекции на дому. В ряде случаев частные коллекции краеведов-любителей являются той начальной точкой, из которой в течение одного – двух десятилетий вырастает местный краеведческий музей. В подавляющем большинстве случаев такой музей появляется в качестве школьного уголка, реже – как уголок в библиотеке или д/саду.  
По своему содержанию эти музеи имеют в подавляющем большинстве чётко выраженную историко-этнокраеведческую тематику. Не в последнюю очередь это связано с тем, что организаторами таких музеев выступают школьные учителя истории или энтузиасты, которые интересуются историей своей деревни, семьи. Но особенности формирования и истории сельских поселений накладывают отпечаток на содержание экспозиции. Например, музей с. Кулига Кезского района, имеющий официальный статус, посвящён старообрядчеству, т.к. большинство деревень данного муниципального округа основаны староверами из-под Пскова, Москвы, Архангельска. Районный музей с. Дебёссы Дебёсского района – Сибирскому тракту, т.к. в этом селе соединялись ветки «государевой» дороги, идущие из С-Петербурга и Москвы. Некоторые музеи отражают особенности пристрастий их собирателей. Например, финно-угорский музей в д.Шудья в доме М.И. Шишкина, первого Президента Всеудмуртской ассоциации «Удмурт Кенеш» и одного из организаторов Всероссийской и Международной финно-угорской ассоциаций. Другой пример частной коллекции, получившей уже официальный статус - художественная галерея п.Игра. Это частная коллекция судьи Конституционного Суда РФ, профессора Витрука Н.В.. Уроженец Сибири Витрук Н.В. всю жизнь собирал картины удмуртских художников. Собранная коллекция была подарена Игринскому району.

Но вне зависимости от статуса и содержания все местные музеи выполняют важную социокультурную функцию. Помимо традиционных функций – сохранение памяти и формирование местной идентичности, - просматриваются функции, которые могут быть отнесены к обеспечению выживания сельских поселений, их адаптаций к современным условиям. В частности, в беседах с музейщиками-краеведами удалось выявить такую потенциальную функцию как моделирование поведения жителей поселения     (положение выдвинуто как гипотеза для дальнейшей проверки в ходе исследований; естественна в этом случае оговорка – местный музей выполняет эту функцию как элемент целого комплекса мероприятий и с учётом социально-экономических реалий). Помимо этого, в ходе апробации механизмов управления развитием сельского поселения предполагается проверить потенциал небольших музеев в направлении привлечения внешних ресурсов. Основной формой такого привлечения в настоящее время видится формирование сообществ из числа уроженцев муниципального округа, которые выехали для постоянного жительства и работы в иные регионы.  
