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ЭТНОС В СОВРЕМЕННОМ СЦЕНИЧЕСКОМ КОСТЮМЕ


В высших учебных заведениях, в которых готовят будущих дизайнеров одежды в программе есть национально-региональный компонент: традиционный костюм уральского  региона, а так как мы живем в приуралье, то и двигаться в этом направлении нам,      безусловно, интересно.
Прежде чем приступать к сбору материала для создания каких-либо сценических костюмов, необходимо ознакомится с целями и задачами, которые ставят режиссеры сценического мастерства.
В данной работе было желание выявить взаимосвязь традиционного костюма приуралья с современными костюмами для исполнителей эстрадных и народных песен, а также танцевальных коллективов. Совершим небольшую экскурсию в прошлое. Археологи установили, что в приуралье люди впервые появились примерно 100 тысяч лет тому назад. Предположили, что древний человек мог проникнуть на эту территорию и раньше. Селились древние коллективы вблизи воды, и чем дольше они жили на одном месте, тем интереснее культурный слой для ученых (слой почвы, в котором находят ювелирные изделия, кусочки ткани с элементами отделки, кожаные изделия).
К сожалению, эти малые фрагменты порой не дают полную картину, во что же одевались древние люди. Когда открыли курган, как было в Алтайском крае, курган Аржан, взорам археологов предстало удивительное зрелище. Царские облачения и наряды невольниц из меха и тончайших шерстяных тканей, украшенных золотом и бирюзой, были великолепны.
Все, что найдено в Пазырыкском, Аржан и других курганах сохранилось благодаря леднику. На протяжении палеолита ледники несколько раз покрывали обширнейшие пространства суши. Территорию Удмуртии ледники обошли стороной. К сожалению, пробыв несколько времени на воздухе - ткань, мех, кожа начинали рассыпаться. И если бы не художественное чутье дизайнера- одежды, который знает местные обычаи и традиции, изучает народный костюм не только в запасниках музеев, а общаясь с разными народами республики, только тогда он сможет реконструировать не дошедший до нас костюм в полном объеме.
В краеведческом музее города Ижевска хранятся эскизы костюмов, выполненные с натуры английским путешественником 18 века И.Г. Георги. С этого времени начинается новый отсчет, народным костюмом интересуются многие специалисты - историки, этнографы и просто любители старины.
Начиная с 19 века самые уникальные костюмные комплексы попадают в частные коллекции, в музеи, а также хранятся и передаются по наследству во многих семьях.
Сегодня большой популярностью пользуются показы частных собраний, в которых во всем многообразии представлены комплекты народной одежды разных регионов России, в том числе самобытные костюмы народов приуралья. При внимательном рассмотрении костюмов лишний раз убеждаешься, что женщины всегда стремились к индивидуальности и не создавали два одинаковых наряда.
Восхищаясь народным костюмом, дизайнер одежды должен помнить золотое правило - нельзя минуя стилизацию «выносить» этот самый народный костюм на театральные подмостки, так как сцена диктует свои правила игры.
«Стилизация» в практике проектирования костюма употребляется в двух значениях; 1. Стилизация - намеренная и явная имитация того или иного стиля. Костюм, сознательно стилизованный под исторический или этнический, создавался для сцены; 2. Стилизация -совокупность художественных приемов, с помощью которых на основе первоисточника создаются новые оригинальные произведения.
В первом случае связано это было с нововведением в конце 18 века историзма в европейском театре, так как костюмы не соответствовали событиям в пьесе. Периодичность обращения к истории - естественная потребность человеческой памяти. Русские балеты Дягилева, работа над костюмами Льва Бакста ввели в моду восточный национальный костюм с соответствующей пластикой и декором.
Во втором случае стилизация зародилась раньше, чем описанное выше, еще в бронзовых зооморфных украшениях прикамского костюма (середина первого тысячелетия до н.э. - начало второго тыс.н.э.).
Священные животные (медведь, лось и другие) были настолько мастерски стилизованны, что произведения определяются не по узнаванию используемых элементов первоисточника, а по умению от него отойти.
Первый из приемов - обобщение черт первоисточника, т.е. Лев Бакст уделял внимание стилизованному костюму, а не восточным этническим мотивам, как часто пишут историки.
Второй прием - утрирование характерных черт. Этот прием часто используется в маскарадных костюмах, карикатурах, мультипликации. Искажение естественной формы (деформации) - наиболее характерный прием для стилизации в моде, многих графиков поп-арта, орнаментального искусства 20 века. Экспериментируя с формой, изменяя пластику линий, цветовую гамму. Стилизация позволяет показать исключительность художественной манеры автора.

Стилизация помогает театральному художнику добиться выразительной характеристики воображаемого персонажа. Театральный костюм- это составная сценического образа актера, певца, танцора. Костюм помогает перевоплощению актера, является прекрасным средством художественного воздействия на зрителя.
Безусловно, над созданием сценического образа работает не только дизайнер по костюму, но и режиссер, а также исполнитель танца, песни и т.п.
Работа режиссера не отделима от работы художника, он ставит конкретные задачи постановки, художник ищет выразительные средства для достижения цели.
Чтобы сценический костюм представлял собой художественную ценность, он должен отвечать требованиям гармонии и нести в себе завершенный образ. Через костюм дизайнер выражает свои ассоциации и ощущения, он как - бы пропускает через себя и передает свое понимание действительности. И когда добивается единства формы и содержания....
Для создания современного сценического костюма шаг за шагом, поэтапно художник идет к реализации своей идеи. На первом этапе - исследовательском, происходит изучение источника творчества, посредством визуального наблюдения. Выполняются зарисовки источника, которые носят натуралистический характер.
Дизайнер анализирует пропорции, пластику, колористическое решение будущего костюма на конкретного исполнителя, манеру двигаться, характерные позы, поведенческие особенности и т.п.
На втором этапе - аналитическом анализируются и выявляются особенности источника творчества. Это могут быть ритмическая организация элементов формы, фактура, цвет. На основе зарисовок предыдущего этапа выполняется серия фор-эскизов, в которых источник трансформируется в условно-обобщенный стилизованный образ. Этот этап требует от дизайнера абстрагирующее мыслить, т.е. сознательно игнорировать второстепенные свойства источника и выделять его главные особенности.
На третьем этапе - эскизном - образ сценического костюма стилизуется и обобщается. Эскиз костюма - образа перерабатывается в эскиз реального костюма. Задача этого этапа сохранение образно-ассоциативной связи с источником вдохновения.
Давайте более подробно остановимся на принципе трансформации творческих источников, а затем на создание сценического образа. Предположим, режиссер ставит определенные задачи для начинающих дизайнеров одежды:
1.   Разработать серию эскизов в национальном стиле для популярной певицы,
2.   Разработать эскизы костюмов для этнопевицы, исполнительницы собственных и народных песен,

Через год актер в таком костюме будет смешон. Мода уходит и приходит, а стиль остается, говорила великая мадемуазель Шанель.
Практические задания:
Практическое задание № 1.
Используя   натурные   зарисовки   выполнить   фор-эскизы   костюмов-   образов   по ассоциациям на темы:
1. Национальный костюм;
2. народный костюм
Материалы: тушь, перо, фломастеры.
Графическая подача: линеарно-пятновая.
Практическое задание № 2.
На основе фор-эскизов предыдущего задания выполнить эскизы-образы костюмов.
Материалы: акварель, гуашь.
Графическая подача: разнообразная.
Практическое задание  № 3.
На основе отобранных эскизов-образов выполнить творческие эскизы с элементами
вышивки, кружева для солистки, исполнительницы народных песен.
Материалы: цветные карандаши, мелки, акварель.
Графическая подача: линеарно-пятновая.
Художник по костюму обращается сразу к нескольким источникам вдохновения. В
данном случае рассматриваются для создания сценических костюмов:
1. Зрительные иллюзии,
2. Пермский звериный стиль,
3.  Костюм народов Приуралья
Чем  богаче  внутренний  мир художника,  тем  интереснее  образы,  тем  больше закодировано информации в костюме.
